
Verbale della Seduta Consiliare del 12 febbraio 2020 n. 47 

L’anno 2020, il giorno 12 del mese di febbraio, alle ore 14.30 nella sede del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su convocazione 

epistolare del Presidente (Prot. 1472/2020) sul seguente ordine del giorno: 

1. Giuramento Avvocati presso la “Sala metafora” – ore 14:30; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti;  

5. Approvazione verbale del 5/02/2020; 

6. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in 

elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello 

Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica 

e scadenza abilitazione; 

7. Sostituzione Consigliere dimissionario ex Art. 16 L. 113/2017; 

8. Regolamento Assistenza Forense; 

9. Ulteriori adeguamenti ANAC; 

10. Verifica dell’esercizio della professione; 

11. Commissioni Consiliari; 

12. Personale del Consiglio; 

13. Varie ed eventuali. 

 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

 

Avv. Antonio TAFURI  Presidente                         Presente 

Avv. Giuseppe  NAPOLITANO  Consigliere Segretario       Presente 

Avv. Elena DE ROSA  Consigliere Tesoriere         Presente 



Avv. Dina CAVALLI  Vice Presidente                 Presente 

Avv. Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente              Presente  

Avv. Salvatore IMPRADICE  Consigliere                      Presente 

Avv.  Alfredo SORGE  Consigliere                      Presente 

Avv. Gabriele GAVA  Consigliere                     Presente 

Avv. Maria Giuseppina CHEF  Consigliere                     Presente 

Avv. Immacolata TROIANIELLO  Consigliere          Assente giustificata 

Avv. Nathalie MENSITIERI  Consigliere                      Presente 

Avv. Loredana CAPOCELLI  Consigliere                      Presente    

Avv. Luigi APREA  Consigliere                      Presente  

Avv. Maurizio BIANCO  Consigliere                      Assente 

Avv. Patrizia INTONTI  Consigliere                      Presente 

Avv. Giovanni CARINI  Consigliere                      Presente  

Avv. Antonio VALENTINO  Consigliere                      Presente 

Avv. Lucio CRICRI’  Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria CRISCUOLO  Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria IMPARATO  Consigliere                      Presente 

Avv. Pasquale ALTAMURA  Consigliere                      Presente 

Avv. Luca ZANCHINI  Consigliere                      Presente  

Avv. Giacomo IACOMINO  Consigliere                      Presente 

Avv. Carmine FORESTE  Consigliere        Presente dalle ore 17:40              

Avv. Hillarry  SEDU  Consigliere                      Presente   

 



 Alle ore 14:30 nella Sala Metafora si procede al Giuramento dei neo avvocati. 

 Alle ore 16:00 il Presidente dichiara aperta la seduta di Consiglio. 

Il Presidente apre la seduta di Consiglio e propone l’anticipazione del Capo 7 all’odg. Il 

Consiglio approva all’unanimità 

- CAPO 7 Sostituzione Consigliere dimissionario ex Art. 16 L. 113/17; 

Il presidente, viste le dimissioni rassegnate dal Cons. Fiore con lettera del04/02/2020  e la 

presa d’atto da parte del Consiglio nella seduta del 5.2.2020, richiama l’art. 16 della legge 

113/2017 e invita il Consiglio a provvedere all’integrazione del numero dei componenti il 

collegio secondo il criterio del cd. scorrimento. Il Consiglio, visto il verbale della 

Commissione Elettorale in data 2.2.2019 e vista la graduatoria delle elezioni terminate il 

giorno 2.2.2019, in luogo del Cons. Fiore che ha rassegnato le dimissioni proclama 

l’elezione alla carica di Consigliere dell’Ordine per il quadriennio 2019/2023 dell’avv. 

Gabriele Gava, risultante primo dei non eletti con voti 1.079. 

Alle ore 16:15 il Presidente, constatata la presenza nelle sale del Consiglio del Cons. 

Gava, lo invita ad entrare nell’Aula Cafiero e a partecipare alla seduta. Il Cons. Gava 

prende la parola e, commosso, ringrazia in primis i colleghi componenti la sua coalizione 

per tutte le attività poste in essere durante la campagna elettorale e le ultime recenti 

elezioni. Evidenzia che sin dal 1975 un avvocato amministrativista non era eletto al 

Consiglio e, in particolare, ricorda con orgoglio che l’ultimo Consigliere dell’Ordine 

proveniente dall’avvocatura amministrativistica è stato il compianto maestro prof. avv. 

Giuseppe Abbamonte. Rivolge un saluto al Consigliere Roberto Fiore che per tanti anni ha 

ricoperto la carica e assicura che ricoprirà la carica istituzionale col massimo impegno e 

dedizione. 

 

CAPO 2 - Comunicazioni del Presidente 

- Il Presidente riporta l’episodio accaduto nella giornata di ieri al Convegno di Cassa 

Forense tenutosi nell’Aula Metafora quando, nel corso di un convegno organizzato 

dal Consiglio in tema previdenziale, al quale erano presenti fra gli altri i Consiglieri 

Iacomino e Foreste nonché il delegato Cassa avv. Mario Santoro,  la collega avv. 

“Omissis” ha pronunciato, urlando, epiteti e offese all’indirizzo dei relatori e 

soprattutto in danno del dott. “Omissis”, dirigente di Cassa Forense. Ritiene che 



questo episodio sia molto grave non solo per le modalità, i toni e le parole usate 

dall’avv. “Omissis” ma anche perché quest’ultima ha gravemente offeso un ospite 

del Consiglio dell’Ordine, il quale ha dato la propria disponibilità ad offrire le sue 

competenze ed esperienze di dirigente della Cassa Forense al fine di rendere un 

servizio informativo e formativo agli iscritti. Tento premesso, propone al Consiglio di 

essere autorizzato ad inviare una formale lettera all’avv. “Omissis”  per censurare la 

sua condotta offensiva e sconveniente, con la quale ha messo in cattiva luce l’intera 

categoria forense di Napoli. Inoltre, si riserva di inviare una lettera di scuse sia al 

dott. “Omissis”, bersaglio diretto delle offese, che al Presidente di Cassa Forense, 

avv. Nunzio Luciano.  

- Il Presidente esprime sincero cordoglio all’Avv. Giovanni Celestino per la prematura 

scomparsa del figlio Guglielmo. Il Consiglio si associa al profondo dolore che ha 

colpito il Collega. 

- Il Presidente informa il che il Presidente Piercamillo Davigo ha dato riscontro 

all’invito del Consiglio di cui alla delibera del 29.1.2020 per cui si è concordata la 

data del 18 febbraio p.v., ore 17:00, per il confronto da tenere presso la Biblioteca 

di Castel Capuano. Raccomanda a tutti i Consiglieri di presenziare alla tavola 

rotonda e invita a decidere i partecipanti della stessa. Dopo discussione e 

interventi, si stabilisce che interverranno alla tavola rotonda, oltre al Presidente, il 

Cons. Sorge, l’avv. Ermanno Carnevale, presidente della Camera Penale di Napoli, 

il prof. Avv. Vincenzo   Maiello, nonché un magistrato espresso da ANM (con ogni 

probabilità il presidente dott. Marcello Amura ovvero il segretario dott. Marcello De 

Chiara). La tavola riotyonda sarà coordinata e moderata dal giornalista Direttore del 

TG2 dott. Gennaro Sangiuliano. 

I- l Consiglio Distrettuale di Disciplina con decisione del “Omissis” ha reso il 

provvedimento di sospensione cautelare all’Avv. “Omissis” per la durata di mesi 

tre. Questo Consiglio nella seduta odierna ha deliberato di dare esecuzione a 

detta decisione con decorrenza dalla data della comunicazione del 

provvedimento, ovvero dall’”Omissis”. 

- Il Tribunale del Riesame di Roma con ordinanza “Omissis”. Libertà del “Omissis”, 

ha sostituito la misura cautelare degli arresti domiciliari con l’obbligo di dimora nel 

Comune di “Omissis” ed il divieto di esercizio della professione Forense per mesi 

sei, nei confronti dell’Avv. “. Il Consiglio prende atto. 



- Prot. 1603/2020: Città Metropolitana di Napoli – Piano strategico metropolitano. 

Prima assemblea Plenaria Forum Metropolitano. Il Consiglio prende atto invitando i 

delegati a parteciparvi. 

- Prot. 1115/2020: COA Roma – Agorà degli Ordini. Partecipazione di gruppi di 

lavoro. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. 1602/2020: Organismo Congressuale Forense – Convocazione Assemblea 

OCF 21 e 22 febbraio 2020. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. 1439/2020: Tribunale di Sorveglianza di Napoli – Ordine di servizio n. 5/2020 

sospensione parziale attività. Dopo ampia relazione del Vice Presidente Esposito 

delegato per il COA al Tribunale di Sorveglianza, il Consiglio prende atto. 

- Prot. 1376/2020: Tribunale Ordinario di Napoli – Esposto dell’Avv. “Omissis” nei 

confronti del dott. “Omissis” GdP Napoli – Il Consiglio prende atto del 

provvedimento di archiviazione da parte del Presidente del Tribunale di Napoli  dott. 

Raffone, su relazione del Pres. Tedesco, ma richiama il proprio precedente 

deliberato con il quale, in conformità alle proprie competenze e prerogative, ha 

trasmesso gli atti al Consiglio Giudiziario per i provvedimenti di sua competenza. Si 

comunichi di nuovo al Consiglio Giudiziario 

- Prot. 641/2020: nota dell’avv. Vincenzo Pecorella – richiesta di intervento sulla 

prassi dei GdP di compensare le spese. Il Consiglio prende atto ed evidenzia che 

questo Consiglio ha già espresso i pareri nei confronti dei Giudici di Pace 

lamentando, fra l’altro, anche la problematica citata dal Collega. 

- Prot. 832/2020: Ospedale Antonio Cardarelli di Napoli – delibera n. 15 del 

14/01/2020 – Avviso pubblico di manifestazione di interesse per la costituzione di 

un elenco ristretto short list di avvocati esterni. Il Consiglio prende atto. 

- Il Presidente informa il COA che i GOP hanno proclamato un nuovo sciopero dal 

24/02/2020 al 21/03/2020. Sebbene le ragioni dello sciopero siano da questo COA 

comprese, il Consiglio non può non evidenziare come tutto questo incida 

negativamente sulla regolarità dell’amministrazione della giustizia e sull’asttività 

dell’avvocatura. Dopo ampia  discussione, questo Consiglio ritiene che il rinvio delle 

udienze, ai sensi dell’art. 82 disp. Att. Cpc.,  debba essere disposto alla cosiddetta 

“prima giornata utile” e non, come invece accade, a date anche superiori a sei/otto 

mesi (art. 82 disp. Att. c.p.c.). Si incaricano, pertanto, i Consiglieri Capocelli e 

Aprea, delegati al Giudice di Pace, di evidenziare al Presidente Delegato dott. 

Tedesco l’irregolarità dei lunghi rinvii di ufficio disposti a causa dello sciopero da 

parte dei magistrati onorari al fine di ottenere una raccomandazione ai giudici di 



pace quanto meno di contenere i rinvii in limiti ragionevoli se non strettamente 

conformi al dettato normativo. 

 Alle ore 18:30 si allontana il Vice Presidente Cavalli. 

- Prot. 876/2020: ANAS – Staff di Coordinamento . Informativa pratica legale. 

Praticantato forense presso l’ANAS spa. Il Consiglio, sentita la relazione del Cons. 

Altamura, adotta la suddetta informativa disponendo di pubblicare sul sito l’avviso 

con la precisazione che la durata del tirocinio è prevista per il massimo di dodici 

mesi.. 

- Prot. 1448/2020: Corte di Appello di Napoli Cerimonia Inaugurale dell’Anno 

Giudiziario 2020. Ringraziamenti e nota di elogio. Il COA prende atto, condivide e si 

associa a quanto espresso dal Presidente della Corte di Appello di Napoli 

evidenziando in particolare la puntualità e la disponibilità del Cav. Ivan De Gennaro. 

- Prot. 1449/2020: Avv. Mario De Bellis e Avv. Ugo Maria Chirico – problematica 

notifica PPT ai sensi dell’art. 143 c.p.c. – richiesta di supporto. Il COA, ritenendo del 

tutto irragionevole la richiesta dell’UNEP avente ad oggetto l’obbligo per l’avvocato 

di rendere una autocertificazione su attività che compete all’Ufficiale Giudiziario ai 

fini della notifica ex art. 143 cpc. degli atti esecutivi,  incarica i Cons. Intonti, Carini e 

Iacomino, delegati al settore esecuzione, di porre in essere l’interlocuzione con gli 

uffici competenti per il ritiro della disposizione UNEP.  

- Prot. 661/2020: 2° trofeo “Napoli conCorre per la legalità”. Il Consiglio prende atto. 

Si pubblichi sul sito istituzionale, nelle news. 

- Sulla questione relativa alla piattaforma on-line 4CLEGAL il Presidente invita i 

Condiglieri delegati a svolgere relazione e proposte al Consiglio.  

Intervengono i Consiglieri De Rosa, Carini e Iacomino i quali riferiscono 

quanto segue: “Abbiamo ricevuto segnalazioni da parte di Colleghi in merito 

alla seguente situazione: 

La società 4cLegal ha inviato agli Iscritti alla propria piattaforma una 

comunicazione con la quale, dopo aver premesso che Prima Assicurazioni 

S.p.a. “sta creando il suo panel avvocati con 4cLegal, riservato a un numero 

ristretto di professionisti distribuiti su tutto il territorio nazionale italiano” 

chiarisce che “gli avvocati inseriti nel panel saranno segnalati ai clienti di 

Prima Assicurazioni S.p.a. per l’affidamento di incarichi legali di carattere 

stragiudiziale e/o giudiziale relativi a tutti i sinistri <<attivi>> degli assicurati in 

materia di R.C. auto”; i Legali che intendono proporre la loro candidatura 



devono registrarsi su un portale informatico fornito e gestito dalla stessa 4c 

Legal; “in caso di accettazione della candidatura da parte di Assicurazioni 

S.p.a.”, sarà dovuto da ciascun iscritto un corrispettivo di gestione 

dell’account di € 400 oltre Iva, su base annuale, da versare a Prima 

Assicurazioni S.p.a. nelle forme che verranno successivamente comunicate. 

La permanenza nel panel avrà durata fino al 31.12.2020 rinnovabile 

successivamente su discrezione di Prima assicurazioni S.p.a. in accordo con 

il professionista. 

Ciò premesso, si rilevano ad avviso di questo Consiglio diversi profili di 

censurabilità. 

Ed infatti, in primis si evidenzia cha le compagnia Prima Assicurazioni S.p.a. 

aderisce alla cd. convenzione card, ovvero convenzione tra assicuratori per il 

risarcimento diretto. 

Com’è noto, trattasi di un accordo tra compagnie di assicurazioni che 

permette all’assicurato per la RC (danneggiato a seguito di sinistro stradale) 

di ottenere più velocemente il risarcimento dei danni subiti – purché 

sussistano condizioni – di rivolgersi direttamente alla sua compagnia 

assicurativa, senza coinvolgere quella della controparte che ha causato il 

sinistro. 

Giova a tal uopo ricordare che aveva suscitato molte perplessità l’art. 149 del 

Nuovo Codice delel Assicurazioni, nella parte in cui stabiliva che il 

danneggiato potesse proporre l’azione diretta di risarcimento ”nei soli 

confronti della propria impresa di assicurazioni”. La norma è stata 

successivamente sottoposta al vaglio della Corte Costituzionale, la quale 

con la sentenza n. 180 del 2009 ha stabilito che l’azione diretta /(di cui 

all’art. 149 del Codice delle Assicurazioni) è solo una “facoltà” per il 

danneggiato, il quale può sempre proporre l’azione ordinaria nei 

confronti del responsabile del sinistro e della compagnia assicurativa 

di quest’ultimo. 

Ebbene, è evidente che in tal caso può prospettarsi un conflitto di interessi 

tra il danneggiato-cliente di Prima Assicurazioni e la predetta Compagnia, 

laddove sia quest’ultima ad indicare il Legale che dovrà assistere il 

cliente/danneggiato/assicurato, sia nella fase stragiudiziale che 



nell’eventuale fase giudiziale, qualora le richieste risarcitorie siano rivolte alla 

Prima Assicurazioni, in virtù della cd. convenzione card. 

In altri termini, si giungerebbe all’assurdo che la Compagnia di 

assicurazione, contro la quale viene instaurata la pretesa risarcitoria, sia al 

contempo convenuta in giudizio nonché il medesimo soggetto che sceglie il 

Legale di parte attrice. 

E’ ben vero che il cliente non è obbligato a scegliere tra gli avvocati indicati 

nel cd. panel, e che può optare per l’indennizzo diretto, tuttavia la sola 

possibilità metterebbe in discussione il rapporto fiduciario posto alla base del 

rapporto professionale tra avvocato e cliente, ponendo evidenti problemi 

anche sotto il profilo deontologico. 

In secondo luogo, a nostro avviso la previsione del versamento di un importo 

annuale, richiesto agli Avvocati per essere inclusi nel cd. panel, presenta 

rilievi di illegittimità sotto il profilo deontologico, poiché nei fatti l’importo 

versato per l’account (di gran lunga superiore di oltre il 100% rispetto ai 

prezzi di mercato) si rivela una sorta di corrispettivo versato dal 

professionista per l’acquisto di una chance di ampliamento della clientela, e 

quindi in espressa violazione dell’art. 37 del codice deontologico che 

sancisce il “divieto di accaparramento di clientela”.    

Infatti, al punto 2 dell’art. 37 è previsto espressamente: “L’avvocato non deve 

offrire o corrispondere a colleghi o a terzi provvigioni o altri compensi quale 

corrispettivo per la presentazione di un cliente o per l’ottenimento di incarichi 

professionali.”. 

Infine si apprende dal sito web della Prima Assicurazioni che: 

“E’ inoltre disponibile un servizio di Consulenza legale telefonica in orario 

d’ufficio (lun-ven 8.30/19.30, sab. 9.00/13.00) per ottenere: consulenza 

legale, chiarimenti su leggi, decreti e normativa vigenti, consultazione 

preventiva ed assistenza nel caso in cui l’Assicurato debba prestare 

testimonianza davanti agli Organi di polizia e della magistratura Inquirente 

oppure in un procedimento civile e/o penale.”. 

Si deduce, a proposito della “consultazione preventiva ed assistenza degli 

assicurati qualora debbano prestare testimonianza” che tale attività, così 

come prospettata, si pone in contrasto con le disposizioni processuali, dando 

luogo a comportamenti censurabili anche sotto il profilo penale. 



Per i suesposti motivi il Consiglio delibera di diffidare la 4cLegal dall’attuare 

simili procedura ed invia la presente all’ANAC ed all’AGCM (Autorità garante 

della concorrenza e del mercato), al Garante della Privacy, all’IVASS, al 

Nucleo di Monitoraggio presso il CNF; nonché invita i Colleghi a non aderire 

a simili iniziative ed a segnalare procedure simili a quella censurata. 

Si dia comunicazione a tutti gli iscritti. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 Alle ore 19:20 si allontana il Cons. Valentino. 

- Prot. “Omissis”: Tribunale Ordinario di Napoli – prot. “Omissis” GdP di Napoli 

dott.ssa “Omissis” – Estratto di delibera del COA di Napoli. Il Consiglio prende atto 

di quanto disposto dal Presidente del Tribunale e dal Presidente delegato al 

coordinamnto dei giudici di pace e rileva che la segnalazione è stata inviata al 

Consiglio Giudiziario per le determinazioni e provvedimenti consequenziali e di 

competenza.  

- Prot. 893/2020:Procura Generale della Repubblica – N.P.G. – Richiesta di accesso 

e sosta autovetture di avvocate in stato di gravidanza. Il Consiglio dispone di 

chiedere al Comune la concessione di adeguato numero di cd. “posti rosa”. 

- Prot. 1620/2020: Avv. Roberta Foglia Manzillo – Richiesta di riconoscimento 

dell’Associazione “Difesa minori”. Il Consiglio rinvia. 

 Alle ore 17:30 si allontana il Cons. Cricrì. 

 Alle ore 17:40 interviene il Cons. Foreste. 

 In relazione allo sciopero indetto dai giudici di pace il Presidente rileva che è stato 

segnalato al Consiglio, e risulta anche personalmente a molti Consiglieri, che i rinvii 

delle cause per le astensioni dei magistrati vengono abitualmente disposti a data  

distante diversi mesi e ciò, ovviamente, provoca un disagio ulteriore per gli utenti e 

per gli avvocati. Devesi ritenere che tale disagio sia contrario al dettame legislativo 

e regolamentare perché, se è vero che l’astensione è stata proclamata e viene 

attuata in conformità all’Autroregolamentazione vigente, è  anche vero che l’art.  82 

disp. Att. Cpc stabilisce che il rinvio di ufficio, per qualsiasi motivo, vada disposto 

alla prima udienza utile. In definitiva, si deve ritenere che l’astensione in atto (al pari 

di quelle praticate dai giudici di pace negli ultimi mesi) sia posta in essere in 

violazione della regolamentazione vigente perché il disagio conseguente 

all’astensione non può e non deve essere ulteriore rispetto a quello definito dal 



richiamato Codice di Autoregolamentazione. Dopo ampia discussione, sentiti in 

particolare i Consiglieri Delegati al Giudice di Pace, Avv. Capocelli e Aprea, il 

Consiglio delibera di proporre istanza al Presidente delegato dott. Tedesco affinché 

intervenga per sollecitare il rispetto dell’art. 82 disp. Att. Cpc, evidenziandosi fra 

l’altro che se le cause fossero rinviate alla prima utile non vi sarebbero nemmeno 

adempimenti di comunicazione da parte della Cancelleria. Comunque, in caso di 

impossibilità, chiedere il contenimento dei rinvii a data più prossima a quella 

oggetto di astensione, prevedendosi, altresì, la deroga eccezionale al 

provvedimento organizzativo che stabilisce il numero massimo di 45 cause sul ruolo  

del giudice, aumentandole ad almeno 70. Si incaricano di tanto i Cons. Aprea e 

Capocelli.  

 Il Cons. Iacomino comunica che giovedì scorso ha partecipato alla riunione del 

Gruppo di Studio presso il CNF Equo Compenso e nuclei territoriali. Dalla 

discussione è emerso che non vi è un’ampia pubblicizzazione dell’esistenza dei 

nuclei territoriali di monitoraggio sulla normativa dell’equo compenso, pertanto è 

necessario informare in modo capillare la categoria. 

 

CAPO 3. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere  

Comunicazioni del Consigliere Tesoriere: 

Si approvano all’unanimità le spese di: 

- euro 638,20 oltre IVA (prot. 1608/2020) preventivo Security Service per vigilanza; 

- euro 125,48 IVA inclusa (prot. 1636/2020) preventivo La Mondial srl per pullman 

locali. 

Entrambe le spese sono relative all’evento del 26/02/20 del COA presso la Sala della 

Regione, cui parteciperà anche l’On. David Ermini, in tema di processo civile, processo 

penale e geografia giudiziaria (prot. 1339/2020). 

Si comunichi all’Ufficio contabilità per i consequenziali adempimenti ed una volta effettuati 

se ne dia comunicazione anche alla Regione Campania (protocollo della Regione 

72395/20 del 4/2/20). 



- Nell’interesse della classe  comunico che per la giornata del 26/3/20 stiamo richiedendo 

con il CPO la necessarie autorizzazioni per lo svolgimento di una mattinata di visite 

gratuite per gli Avvocati con particolare attenzione all’Universo Donna. 

 

CAPO 4. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

Si rinvia. 

 

CAPO 5. Approvazione verbale del 29/01/2020 

Si approva il verbale del 29 gennaio 2020 con le modifiche consegnate al Cons. 

Segretario. 

 

CAPO 6. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione 

 

EVENTI FORMATIVI  

Si approvano gli eventi formativi 

Prot. 1625/2020: COA Napoli – Fondazione dell’Avvocatura Napoletana per l’Alta 

Formazione Forense – Augustissima Arciconfraternita dei Pellegrini – Competenze e 

funzioni delle Agenzie ambientali – Tutela giuridica risorse idriche nella esperienza del 

Tribunale delle acque pubbliche. Il Consiglio concede il patrocinio. Già accreditato. 

Prot. 1614/2020:Unione Europea Fondo Sociale Europeo – Giornata di formazione per i 

dipendenti pubblici in tema di pubblica amministrazione e anticorruzione; Progetto CUR 

“Pubblica amministrazione: semplificare i processi decisionali, migliorare performance. Il 

Consiglio. Inviare mail per inserimento dei saluti Presidente Tafuri ed evidenziare che la 

richiesta è incompleta e che le richieste devono pervenire almeno un mese prima.  

Prot. 1609/2020: Università degli Studi di Napoli “Parthenope” – Conference on: civil 

liability challenges for the 21st century – 20 e 21 febbraio 2020. Il Consiglio attribuisce 



cinque crediti formativi per l’evento del 20 febbraio e quattro crediti per l’evento del 21 

febbraio. Inserire i saluti del Presidente Tafuri.  

Prot. 1600/2020: Sindacato Forense Puteolano – Movimento Autonomo Avvocati 

Telematici – Il giudizio previdenziale ed assistenziale dopo la riforma della legge 

111/2011: l’ATPO ex art. 445 – bis c.p.c. Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi in 

materia obbligatoria. 

Prot. 1599/2020: COA Napoli – Osservatorio novità giurisprudenziali di legittimità – Modulo 

diritto penale. Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi  

Prot. 1585/2020: Unione dei Dottori Commercialisti ed esperti contabili di Napoli – 

Obiettivo futuro. Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi. Richiedere inserimento dei 

saluti del Presidente Tafuri dopo il Presidente Moretta.  

Prot. 1509/2020: COA Napoli e ordine dei medici chirurghi e degli odontoiatri della 

provincia di Napoli – La difesa del medico: l’aggressione fisica, l’aggressione giuridica. Il 

Consiglio attribuisce tre crediti formativi. Inserire i saluti del Presidente Tafuri. 

Prot. 1508/2020: Crisi dell’Imprenditore e procedura di gestione del sovra indebitamento – 

20 febbraio 2020 – ore 15:00 – 18:00. Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi ed il 

patrocinio. 

Prot. 1469/2020 (vedi prot. 1343/2020): COA Napoli – Formazione permanente di Diritto 

Previdenziale – Corsi di formazione. Il Consiglio attribuisce due crediti formativi ad evento.  

Prot. 1442/2020: Associazione Giuristi del Golfo – Costituzione Politica del Reame delle 

Due Sicilie (1948) – 24 febbraio 2020 – ore 14:00 – 16.00. Si confermano i due crediti 

formativi (le locandine sono tre se rispettano il format del Consiglio). Si concede il 

patrocinio. 

Prot. 1387/2020: COA Napoli – La pubblicità ingannevole: aspetti deontologici e 

disciplinari – 18 febbraio 2020 ore 11:00 – 13:30. Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi 

in deontologia. 

Prot. 1372/2020: IUM Academy School -  Il difensore tributario – 27 marzo 03-17-24 aprile 

08-15 maggio 2020 – ore 14.30 – 19.30. Il Consiglio attribuisce due crediti formativi ad 

evento. 



Prot. 1371/2020: IUM Academy School – Il professionista delal crisi da sovra 

indebitamento e il ruolo dell’O.C.C. – 19-26 marzo 02-16-23-30 aprile 07-14 maggio 2020 

– ore 14.30 – 19.30. Il Consiglio attribuisce due crediti formativi a giornata. Richiedere la 

partecipazione del “Direttivo OCC”. 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

Prot. 1374/2020: Tribunale Ordinario di Napoli – Sezione lavoro – riequilibrio cause 

pendenti sul ruolo ex dr. Roberto Pellecchia, trasferito ad altro Ufficio Giudiziario – Decreto 

n. 32/2020. Il Consiglio esprime parere favorevole. 

Prot. 1370/2020: Corte di Appello di Napoli – Consiglio Giudiziario. Trasmissione ordine 

del giorno seduta del 10 febbraio 2020. Composizione ex art. 16. Il Consiglio prende atto. 

Prot. 1605/2020: Tribunale ordinario di Napoli – Assegnazione del dr. Paolo Landi alla 

Seconda Sezione lavoro con funzioni di Presidente e formazione del ruolo – decreto n. 

345/2019. Il Consiglio prende atto. 

Prot. 1541/2020 – vedi prot. 1373/2020.  

 

ISCRIZIONI AVVOCATI 

1. Canonico Francesco, 10/08/1988 Napoli; 
2. Conte Paolo, 31/10/1987 Napoli; 
3. Di Vaio Annabella, 03/03/1990 Napoli; 
4. Esposito Faraone Giuseppina, 06/10/1987 Napoli; 
5. Guida Marina, 05/10/1989 Napoli; 
6. Lauro Vincenzo, 04/11/1988 Napoli; 
7. Marchiò Luisa, 06/09/1990 Torre del Greco (NA); 
8. Mutarelli Herik, 09/03/1984 Napoli; 
9. Poziello Marco, 22/08/1988 Napoli; 
10. Russo Francesco, 17/02/1992 Napoli; 
11. Russo Scotto d’Aniello Angela Raffaela, 11/02/1975 Massafra (TA); 
12. Stanyevic Silvia, 17/01/1991 San Giorgio a Cremano (NA); 
13. Granata Maurizio, 10/12/1950 Portici (NA) – reiscrizione. 

 

CANCELLAZIONI AVVOCATI 

1. Frascino Giovanna, 11/02/1969 Napoli – a domanda; 
2. Oliviero Antonio, 01/02/1951 Ercolano (NA) – a domanda; 
3. Perna Anna, 20/04/1980 Napoli – a domanda; 
4. Aragno Antonio, 27/01/1948 Napoli – a domanda; 
5. Raimo Maria Grazia, 27/03/1976 Napoli – per trasferimento all’Ordine di Cagliari. 

 



ISCRIZIONI PRATICANTI AVVOCATI 

1. Altomonte Manuela 

2. Compagnone Giulia 

3. Conte Francesco 

4. De Luca Giosuè 

5. Del Re Giuseppe 

6. Di Giovanni Michele 

7. Di Mauro Lucia 

8. Ferrara Maria 

9. Iuliano Claudia 

10. Laudando Vincenzo 

11. Migliardo Martina 

12. Solmonese Luigi 

13. Samoilenko Hanna 

14. Sansosti Alessio 

15. Venza Fiorella 

 

ISCRIZIONE ANTICIPATA PRAT. AVV. – EX ART. 41, CO. 6 LETT. D L. 247/12 

1. Gentile Francesca 

2. Improta Maria Cristina 

3. Nappi Luigi Filippo 

 

CANCELLAZIONI PRATICANTI 

1. Bottillo Claudia, 16/02/1988 Napoli – a domanda; 

2. Oliva Valeria, 17/04/1991 Napoli – a domanda; 

3. Pinto Davide Simone, 06/12/1981 Napoli – a domanda; 

4. Lomaistro Ciro, 01/02/1969 Napoli - decesso; 

5. Tortora Ada, 21/02/1955 Pisa – decesso. 

 

NOTIFICHE IN PROPRIO 

1. Eboli Giuseppe, 19/10/1980 Napoli. 

 

COMPIUTA PRATICA 

1. Caiazzo Francesco, 16/04/1991 Caserta; 

2. Granata Massimiliano, 06/06/1975 Napoli; 

3. Scognamiglio Daniele, 08/06/1987 Napoli; 



4. Zingoni Gabriella, 29/10/1992 Napoli. 

  
PARERI 

“Omissis”. 

 
ELENCO PRATICHE GRATUITO PATROCINIO – REL. CONS. DE ROSA 

Prot.  779/2020         

Prot.  780/2020         

Prot.  781/2020         

Prot.  782/2020         

Prot.  783/2020         

Prot.  784/2020         

Prot.  785/2020         

Prot.  786/2020         

Prot.  787/2020         

Prot.  788/2020         

Prot.  789/2020         

Prot.  790/2020         

Prot.  791/2020         

Prot.  792/2020         

Prot.  793/2020        

Prot.  794/2020         

Prot.  795/2020         

Prot.  796/2020         

Prot.  797/2020         

Prot.  798/2020         

Prot.  799/2020         

Prot.  800/2020        

Prot.  801/2020         

Prot.  802/2020         



Prot.  803/2020        

Prot.  804/2020        

Prot.  805/2020        

Prot.  806/2020        

Prot.  807/2020        

Prot.  808/2020        

Prot.  809/2020        

Prot.  810/2020        

Prot.  811/2020        

Prot.  812/2020        

Prot.  813/2020        

Prot.  814/2020        

Prot.  815/2020        

Prot.  816/2020        

Prot.  817/2020       

Prot.  818/2020        

Prot.  819/2020        

Prot.  820/2020        

Prot.  821/2020        

Prot.  822/2020        

Prot.  823/2020        

Prot.  824/2020        

Prot.  825/2020        

Prot.  826/2020        

Prot.  827/2020        

Prot.  828/2020        

Prot.  829/2020        

Prot.  830/2020        

Prot.  831/2020        



Prot.  832/2020         

Prot.  833/2020         

Prot.  834/2020         

Prot.  835/2020         

Prot.  836/2020        

Prot.  837/2020        

Prot.  838/2020         

Prot.  839/2020         

Prot.  840/2020         

Prot.  841/2020         

Prot.  842/2020         

Prot.  843/2020         

Prot.  844/2020         

Prot.  845/2020         

Prot.  846/2020         

Prot.  847/2020         

Prot.  848/2020         

Prot.  849/2020         

Prot.  850/2020         

Prot.  851/2020         

Prot.  852/2020         

Prot.  853/2020         

Prot.  854/2020         

Prot.  855/2020         

Prot.  856/2020         

Prot.  857/2020         

Prot.  858/2020         

Prot.  859/2020         

Prot.  860/2020         



Prot.  861/2020        

Prot.  862/2020        

Prot.  863/2020        

Prot.  864/2020        

Prot.  865/2020        

Prot.  866/2020        

Prot.  867/2020        

Prot.  868/2020        

Prot.  869/2020        

Prot.  870/2020        

Prot.  871/2020        

Prot.  872/2020        

Prot.  873/2020        

Prot.  874/2020        

Prot.  875/2020        

Prot.  876/2020        

Prot.  877/2020        

Prot.  878/2020        

Prot.  879/2020         

Prot.  880/2020        

Prot.  881/2020        

Prot.  882/2020        

Prot.  883/2020        

Prot.  884/2020        

Prot.  885/2020        

Prot.  886/2020        

Prot.  887/2020        

Prot.  888/2020        

Prot.  889/2020        



Prot.  890/2020         

Prot.  891/2020         

Prot.  892/2020         

Prot.  893/2020         

Prot.  894/2020         

Prot.  895/2020        

Prot.  896/2020         

Prot.  897/2020        

Prot.  898/2020       

Prot.  899/2020        

Prot.  900/2020        

Prot.  901/2020        

Prot.  902/2020        

Prot.  903/2020        

Prot.  904/2020       

Prot.  905/2020        

Prot.  906/2020        

Prot.  907/2020        

Prot.  908/2020        

Prot.  909/2020        

Prot.  910/2020        

Prot.  911/2020        

Prot.  912/2020        

Prot.  913/2020        

Prot.  914/2020        

Prot.  915/2020        

Prot.  916/2020        

Prot.  917/2020        

Prot.  918/2020        



Prot.  919/2020        

Prot.  920/2020        

Prot.  921/2020        

Prot.  922/2020        

Prot.  923/2020        

Prot.  924/2020        

Prot.  925/2020         

Prot.  926/2020       

Prot.  927/2020        

Prot.  928/2020        

Prot.  929/2020        

Prot.  930/2020        

Prot.  931/2020        

Prot.  932/2020        

Prot.  933/2020        

Prot.  934/2020        

Prot.  935/2020        

Prot.  936/2020        

Prot.  937/2020        

Prot.  938/2020        

Prot.  939/2020        

Prot.  940/2020        

Prot.  941/2020        

Prot.  942/2020        

Prot.  943/2020       

Prot.  944/2020        

Prot.  945/2020       

Prot.  946/2020        

Prot.  947/2020        



Prot.  948/2020        

Prot.  949/2020       

Prot.  950/2020        

Prot.  951/2020        

Prot.  952/2020        

Prot.  953/2020        

Prot.  954/2020        

Prot.  955/2020        

Prot.  956/2020        

Prot.  957/2020        

Prot.  958/2020        

Prot.  959/2020        

Prot.  960/2020         

Prot.  961/2020        

Prot.  962/2020        

Prot.  963/2020        

Prot.  964/2020        

Prot.  965/2020        

Prot.  966/2020        

Prot.  967/2020        

Prot.  968/2020        

Prot.  969/2020        

Prot.  970/2020        

Prot.  971/2020        

Prot.  972/2020        

Prot.  973/2020        

Prot.  974/2020        

Prot.  975/2020        

Prot.  976/2020        



Prot.  977/2020        

Prot.  978/2020        

Prot.  979/2020        

Prot.  980/2020        

Prot.  981/2020       

Prot.  982/2020        

Prot.  983/2020        

Prot.  984/2020        

Prot.  985/2020        

Prot.  986/2020        

Prot.  987/2020        

Prot.  988/2020        

Prot.  989/2020        

Prot.  990/2020        

Prot.  991/2020        

Prot.  992/2020        

Prot.  993/2020        

Prot.  994/2020       

Prot.  995/2020        

Prot.  996/2020        

Prot.  997/2020        

Prot.  998/2020        

Prot.  999/2020        

Prot. 1000/2020       

Prot. 1001/2020       

Prot. 1002/2020       

Prot. 1003/2020       

Prot. 1004/2020       

Prot. 1005/2020       



Prot. 1006/2020       

Prot. 1007/2020       

Prot. 1008/2020       

Prot. 1009/2020       

Prot. 1010/2020       

Prot. 1011/2020       

Prot. 1012/2020       

Prot. 1013/2020       

Prot. 1014/2020       

Prot. 1015/2020      

Prot. 1016/2020       

Prot. 1017/2020       

Prot. 1018/2020       

Prot. 1019/2020       

Prot. 1020/2020       

Prot. 1021/2020       

Prot. 1022/2020       

Prot. 1023/2020       

Prot. 1024/2020       

Prot. 1025/2020       

Prot. 1026/2020       

Prot. 1027/2020       

Prot. 1028/2020       

 

REGOLAMENTO FORMAZIONE PROFESSIONALE CONTINUA - CNF 

1. Avv.Alessandro Veneziani Prot.1443/2020 Art.20 Co.3 Lett.C 10 Cf; 

2. Avv.Maria Antonella Nardone Prot.12542/2019 Art.20 Co.2 Lett.B 20 Cf  X Anno 

  



 PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ELENCO 

 Elenco Cognome nome Data Nascita 
Descrizione 

Turno 

Avvocato Capasso Giuseppina 08/09/1989 Penale 

Avvocato Capasso Giuseppina 08/09/1989 Civile 

Avvocato Carrino Luigi 09/01/1987 Penale 

Avvocato Danesi Gennaro 14/06/1962 Penale 

Avvocato Dragoni Carlo 08/11/1979 Civile 

Avvocato Dragoni Carlo 08/11/1979 
Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Dragoni Carlo 08/11/1979 Tributario 

Avvocato Fusella Giorgia 10/04/1991 Civile 

Avvocato Fusella Giorgia 10/04/1991 
Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Sedu Hilarry 02/06/1986 Penale 

Avvocato Sedu Hilarry 02/06/1986 Amministrativo 

Avvocato Sedu Hilarry 02/06/1986 Civile 

Avvocato Sgobbo Riccardo 01/02/1954 Civile 

   

ELENCO DEI PROFESSIONISTI DELEGATI ALLE VENDITE IMMOBILIARI  

1.  Avv. Rosario Musumeci - Napoli 

SOSPENSIONE VOLONTARIA ART.20 CO.2 – REVOCA 

1. Avv. Claudia D’Alterio. 
 
 
 Alle ore 19:26 si allontana il Cons. Segretario Napolitano. 

 Assume le funzioni di Segretario il Cons. Foreste. 

- Il Cons. Altamura rappresenta la delibera interna relativa alla informatizzazione integrale 

dell’Organismo di Mediazione e che è in arrivo l’accreditamento come Ente formatore. 

- In ordine alla nota prot. 1363/2020 relativa all’evento dell’11 marzo 2020 sui “dieci anni 

dal varo dell’Istituto della mediazione civile e commerciale” si delega la partecipazione di 

un componente del Comitato Scientifico dell’Organismo e del Cons. Nathalie Mensitieri. 

- Sulla richiesta ex Art. 73 del praticante avvocato Fabrizio Di Masi il Cons. Altamura 

espone la questione. Il Consiglio, con l’astensione del Cons. Zanchini, autorizza la 

prosecuzione della pratica forense con riconoscimento dell’esonero ex art. 7. 



- Il Cons. Imparato ha illustrato la posizione della dott.ssa Mara Migliaccio dalla data di 

iscrizione al registro dei praticanti fino ad oggi ed il relativo percorso. Sulla base della 

documentazione depositata si propone al Consiglio di deliberare la riattivazione della 

pratica forense con decorrenza dalla data odierna. Il Consiglio delibera la riattivazione 

della pratica. 

 

CAPO 7. Regolamento Assistenza Forense 

Si rinvia. 

 

CAPO 8. Ulteriori adeguamenti ANAC 

Si rinvia. 

 

CAPO 9. Verifica dell’esercizio della professione 

Si rinvia. 

 

CAPO 10. Modifica del regolamento di organizzazione del COA e dei servizi e degli 

uffici 

Si rinvia. 

 

CAPO 11. Commissioni Consiliari 

Si inserisce l’avv. Pierangela Abbate nella Commissione Famiglia. 

Si inserisce l’avv. Amedeo Pisanti nella Commissione Privacy e Security. 

 

12. Personale del Consiglio 

Si rinvia. 

 

13. Varie ed eventuali 

Interviene il Cons. Foreste. Ricordo della collega scomparsa Lorena Di Marino.  



“Con grande dolore e commozione voglio ricordare la giovane collega Lorena Di Marino, 

tragicamente deceduta venerdì scorso, a soli 34 anni, dopo una lunga battaglia contro 

il cancro.  

La sua dipartita lascia un grande vuoto e l’incapacità di accettare che un male come 

questo possa portare via con se una persona come Lorena, nel pieno della propria 

esistenza e della propria carriera professionale. 

La nostra vicinanza alla famiglia e, in particolare, al figlio di poco più di un anno.”. 

 

- Il Cons. Foreste comunica l’organizzazione per il giorno 22 febbraio p.v. dalle ore 11:00 

alle ore 13:00 al Vomero, all’incrocio tra via A. Scarlatti e via Luca Giordano, per 

manifestare contro la riforma sulla prescrizione, incontrando la cittadinanza per spiegare le 

ragioni della protesta. Il Cons. Foreste invita i Consiglieri a partecipare. 

- Il Cons. Foreste rinvia alla prossima seduta la relazione in ordine all’esito dell’incontro 

tenutosi stamane a Roma presso la sede del CNF per la Commissione Lab Giovani. 

 

La seduta è tolta alle ore 20:05. 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

        Giuseppe Napolitano        Antonio Tafuri 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO F.F. 

             Carmine Foreste 


